



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

„Aflat'a Isus pre Filip și a zis lui: vină după mine“!

Ioan I. 43.

Mii de moduri ne întinde harul dumnezeesc pentru de a aduce pe oameni la drumul mântuirii sufletelor lor și al câștigării fericirii vesnice. Pe unii îi luminează într'un minut cu lumina sa ca pe S. Pavel; pe alții îi pregătește mai cu încetul paș cu paș, ani îndelungași ca pe împăratul Constantin; însă unul este scopul: mântuirea noastră. Aceasta să adeverește și de prezinte în cazul lui Filip chemându-l Isus la apostolie prin cuvintele: Vină după mine. Filip îndeamnă pe Natanail de a cunoaște pe Isus, pe care văzându-l Mântuitorul i-a zis: „Iată izraeliteanul cu adevărat, în care nu este vicleșug“. Cât de înflăcărată și în altă ni-se arată — prin aceasta purtare a lui Isus — iubirea sa față de noi oameni din care întâmplare trei lucruri să desprind de mare însemnătate: 1. Cine este chemătorul? 2. Cine este cel chemat? 3. Care este scopul chemării?

I. Dela începutul neamului omenesc Dumnezeu s'a descoperit omului într'u atât, pe cât i-a fost de lipsă lui — omului. — Moisi, omul ales a lui Dumnezeu dorește a vedea mărirea Lui, Domnul i-a zis: „Nu vei putea vede fața mea că nu va vedea omul și să fie viu“, asemenea lui S. Apostol Pavel când dorea a vedea cele negărite, Domnul îi spune: „Destul îți este fie harul meu.“

Trecând umbra legii și sosind lumina, harului, dorirea neamurilor: Isus Hristos, fiul lui Dumnezeu; Dumnezeu Tatăl prin Fiul său întrupat în chipul robului chiamă pe Filip, pe Natanail și întreg neamul omenesc

la calea mântuirii prin cuvintele: Vină după mine, urmași-mi mie, țineți legea și poruncile mele și veți afla odihna sufletelor voastre. Isus pururea ne chiamă prin cuvântul lui vestit în s. biserice creștine catolice; ne chiamă prin harurile sale așezate în s. Taine; ne chiamă prin bunătatea sa dată nouă dela leagăn până la mormânt.

Filip și Natanail l-au urmat îndată ascultând glasul Lui dulce chemător, dar oare noi îl urmăm pe Isus și dacă l'urmăm, când și cum îl urmăm?

II. Cine este cel chemat? Cine altul, decât omul, — noi toți oamenii fără deschi-linire de neam, de origine, de poziție, meserie. Omul nemulțămitor, omul viclean, care abia eșit din mâinile Creatorului să și revoltă în contra Lui; omul, care la început a omorât pe fratele lui; omul, care îndată la început părăsind pe Domnul și legea Lui să închină vișelului de aur; omul care omară și prigonește pe trimiși Părintelui ceresc pe prorocii și omul, care în vicleșugul său perfid și dorul de răzbunare în loc de reverință și mulțumită pentru binefacerile primite dela Tatăl ceresc — omoară pe cruce pe Fiul lui Dumnezeu. Hristos a aflat pe Filip, pe Natanail, pe Petru, pe Andrei, pe Iacob, pe Ioan, pe Vartolomei, pe Toma și ceilalți cu suflete curate și inimi credincioase; dar a trebuit să afle și pe un Iuda Iscarioteanul, pe trădătorul Lui. Durere și vai, și azi între cei puțini Filipi și Natanaili sinceri și credincioși trebuie să se afle mulți fățarnici și vicleni Juri cari îl vând negând, batjocorind și schimonosând după poftele trupului și smintelele minți lor mărginite legea și învățăturile Lui sfinte depozitate în visteria s. biserice catolice. Pe Filip l-a chemat la apostolia cuvântului său, pe noi pe toți ne cheamă la apostolia altor slujbe după pute-

rile și conform stării noastre. Pe avuți la apostolia milosteniei, pe săraci la apostolia smereniei, a răbdării și a sîrguinței, pe plugari la munca grea a câmpului, pe industriași neguțători și meseriași la apostolia negoțierii cinstite a negoțului lor, pe învățători la creșterea cinstită a tinerimei pe preot la apostolia săvârșirii S. Taine, a predicării cuvântului lui Dumnezeu și a viețuirii fără prihană spre întărirea moravurilor credincioșilor și a întoarcerii celor rătăciți. Pe judecători, funcționari și prepuși la apostolia dreptății, a cinstei și a legalității, pe părinți de a crește pruncii lor în frica Domnului și așa mai departe.

Hristos pentru toți a venit în lume și pe toți îi chiamă voind că toți să facă parte din împărăția lui Dumnezeu,

Însă oameni zilelor noastre mulți plini de răutate și viclesug nu voiesc a se afirma cu Filip: Am aflat pe Isus.

III. Scopul chemării este fericirea veșnie și mântuirea sufletelor noastre.

Fiul lui Dumnezeu umblând făcând numai bine tuturor n'a avut unde să-și plece capul său pentru odihnă.

„De m'au gonit pe mine și pe voi vă vor goni” a prezis-o urmașilor Lui. Calea lui Isus a fost calea crucei a suferințelor, urmărind răscumpărarea omului din robia păcatului, împăcarea lui cu Dumnezeu și întemeierea pe pământ a împărăției lui Isus, mai mult e presărată cu spini decât cu flori, însă având un calauz puternic în Mântuitorul nostru, cine ne va putea împiedeca abate și inspăimânta dela calea cea bună? Nimeni! „Domnul e lumina mea și Mântuitorul meu, de cine mă voiu teme; Domnul e scutitorul vieții mele, de cine mă voiu înfricoșa?” Ps. 26 1. S. post mare cu rugăciunile și cântările sale adânc mișcătoare încă este un mijloc, care ne chiamă la cărările mântuirii noastre deci să-ne spălăm sufletele de păcată în apele pocăinței adevărate ca se putem împărăți în veci în împărăția cerească ascultând glasul chemator a lui Isus: „Vino după mine.”

Sighet, la 24. Februarie 1931.

D. V.

CUMPĂRAȚI

„NOUL TESTAMENT”

tradus și tâlcuit de p. dr. Bălan
la LIBRĂRIA ASOCIAȚIUNII SIGHET
Piața Unirii No. 25.

Postul mare.

A sosit și vremea reculegerii sufletesti; Postul cel mare. Acest timp trebuie să-l petrecem în rugăciuni, meditații și în zilele hotărite de Biserică în post. Căci timpul Postului mare înseamnă pentru noi vremea premergătoare învierii lui Isus, vremea aceea în care omenirea încă n'a fost răscumpărată: înseamnă totodată vremea pătimirii lui Isus, în care trebuie ca tot doliul și regretul nostru să se exprime pentru imensele suferințe ale nevinovatului Isus. Dar afară de aceste înseamnă acest timp și un interval, în care sentimentele noastre de recunoștință față de Dumnezeu, care și-a trimis unicul său Fiu la patimile cele mai grozave, ca să ne răscumpere, trebuie să predominé orice alt sentiment.

Rugăciunea este de trei feluri. Când cerem ceva dela Dumnezeu cel bogat spre folosul nostru, atunci putem spune că ruga noastră este rugăciune de interes. Când ne rugăm pentru o persoană iubită, pentru părinți, copii, soț, soață, frați etc. rugăciunea noastră este rugăciune de iubire, dar în fond tot este rugăciune de interes. Al treilea fel de rugăciune, care ne duce mai aproape la inima lui Dumnezeu e rugăciunea care nu cere nimic, care numai îi mulțumește lui Dumnezeu pentru cele multe daruri ce am primit dela El și mai ales pentru darul Răscumpărării care s'a înfăptuit pe lemnul Crucii. Această rugăciune în locul cererilor, numai preamăriri îi aduce lui Dumnezeu. Cel mai potrivit timp pentru asemenea rugăciune este Postul Mare când ne amintim de patimile lui Isus și mai viu, decât altă dată. Și punând mărimea jertfei dumnezeiești înaintea ochilor noștri sufletești, nu se poate ca să nu ne aducem aminte de răutatea, de ticăloșia noastră și să nu ne pară rău de ea. Da, Postul mare e timpul pocăinței!

Dr. Irena Berinde.



A apărut cea mai eficientă carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii. 25



Sf. sfințitul Martir TEODAT episcopul Cirinei.

(2. Marțiu)

Sf. Teodot a fost episcop al Cirinei pe timpul împăratului Liciniu. Sf. Teodot pentru mărturisirea lui Hristos a fost bătut cu vâne de bou, după aceea l'au spânzurat, au tras pielea de pe trupul lui și l'au intins pe pat de fer infocat, dar cu darul lui Dumnezeu s'a mântuit de toate torturile. În urmă l'au aruncat în temniță, de unde a fost scos la porunca lui Constantin împăratul și după doi ani a repausat la anul 324.

În aceasta zi se face și amintirea sf. Isichie episcopul Carceziei în Hispania, unde fu trimis de sf. Petru și acolo a dobândit cununa de martir, și se onorează ca apostol al Carceziei. Sf. Isichie a fost dirigător de frunte și pentru credința lui l'au torturat și legându-se peatră de picioarele lui l'au aruncat în apă. Sf. Isichie este unul din cei 7 învățăcei trimiși de către sfinții Apostoli în Hispania pentru a predica cuvântul lui Dumnezeu. Acei 7 Apostoli numiți ai Hispaniei au fost: Torcvat, Clezifon, Ceciliu, Isichie, Secund, Indalez și Eufrazie.

Adă-ți a minte de moarte!

Am intrat în postul mare.

Se cuvine a ne aduce în rând sufletele noastre prin post, rugăciuni, mărturisirea păcatelor și sf. Impărtășanie cu trupul și sângele Celui restignit.

Sufletele noastre păcătoase fiind, cu adevărat bolnave sunt. „Nu este medicină mai puternică pentru lecuirea boalelor sufletești, de cât aducerea aminte cu sirguintă de cel din urmă ceas al vieții noastre.” (Sf. Augustin.)

Am citit unde-va o întimplare ciudată despre împăratul Domițian.

A fost o alegere de senatori. După alegere invită pe senatorii aleși la ospăț. Prezentându-se cei aleși, îi așteaptă o mare surprindere. Sala de ospăț, de alta dată împodobită cu pompă împărătească, astăzi jur împrejur erau acoperiți părății cu pânză neagră. Pe spatele scaunelor se vedea chipul morții cu cunună de lauri. Servitorii, cari serveau la masă, toți purtau pe fețe masca morții. Mâncările, multe, la număr, toate erau așa prost gătite, în cât senatorilor le era greață să guste din ele. Sub cursul ospățului domnea o liniște mormăntană, numai muzica palatului cânta marșuri de jale chiar ca la prohoade. La sfârșitul banchetului, împăratul să ridică și luând cuvânt fine o vorbire atât de îngrozitoare despre moarte, încât a stors sudori reci de groază pe fețele ascultătorilor.

Se poate închipui aceea înfricoșare, și chin de groază ce a cuprins sufletele senatorilor! Nu mai știeau cum să tâlcuiască aceasta ținută a împăratului. Mulți socoteau, că deja stau în pragul morții. Dar iată, spre ușurarea tuturor, împăratul la sfârșitul vorbirii sale le spune, ca acest ospăț jalnic l'a dat cu acel scop, ca să facă băgători de seamă pe noui aleși senatori la virtuțile adevărului, dreptății, cinstei și omeniei, cu cari ei ca senatori trebuie să fie împodobiți. Eu cred, că acest ospăț, fie că a fost așa de ciudat, acei senatori nu l'au uitat în viața lor nici când, ba n'au uitat nici cuvintele despre dreptate și cinste, roșite de împăratul Domițian.

Acest metod îl folosește și Mântuitorul Isus când voind a îndupleca Ierusalimul spre o viață cinstită și temătoare de Dumnezeu, pune în vedere locuitorilor acestui oraș zilele din urmă ale acestuia, spunându-le înainte puștiirea ce o va face vrăjmeșul cutropitor, descriind cu cuvinte zguduitoare frica și groaza locuitorilor, ca și de care n'a fost nici va fi dela începutul lumii (Mat. 24, 21).

Să ne ocupăm și să ne împretinoșăm și noi cu gândul morții în aceste rite sfinte ale postului, ca astfel scârbindu-ne de păcat să începem o viață nouă, fără prihană, ca ceasul morții să ne găsească împăcați cu Dumnezeu și vrednici pentru împărăția fericirii veșnice,

La cererea onor. Comandament al
Cercului de Recrutare Sighet, cu
plăcere comunicăm următoarea :

Publicațiune.

Marele Stat Major al Armatei aduce la cunoștință rezerviștilor din contingentele 1918—1926 inclusiv, că pot să-și schimbe livretele de serviciu militar, dacă le-au degradate, cu livrete Model E. format nou. (cartonat.)

Pentru aceasta se vor adresa Corpurilor de trupă din care fac parte cu o cererea la care vor anexa vechiul livret precum și o fotografie (în civil) format $\frac{6}{7}$ cm. certificată în ceiace privește indentitatea de către autoritățile polițienești sau comunale (pentru comunele rurale.)

Certificarea se va face chiar pe fotografie.

Corpurile de trupă au ordinul Marelui Stat Major Nr. 3132 din 11 Octombrie 1930, pentru a proceda la schimbarea livretelor rezerviștilor care cer aceasta, livretele noi se dau gratuit.

Comand. Cerc. Recrutare Maramureș

Colonel: MLADIN

Șeful Bir. 2. Mob. Arm. și Rechiziții

Capitan: DAN

POȘTA ADMINISTRAȚIUNII. S'au primit cu mulțumită abonamentele dela M. on. dd. Ștefan Ilniczky protop. în Budești (100 L) și Iosif Stan protop. în Borșa (120 L.)

Asociațiunea pentru cultura poporului
român din Maramureș sub numire de
„Biblioteca populară creștină
din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar
următoarele cărți de mult folos :

- No. 1. „Marele dar al credinții.” de Părintele dela Bistrița Preț 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Preț 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copiii lor” de P. d. B. Preț 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Preț 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Preț 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Preț 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Preț 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț 4 Lei
- No. 11. „Înruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț 10 L.
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Preț 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Preț 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părintelele de sub munți. Preț 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Păr. dela Bistrița. Preț 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Preacuratei Fecioare Maria. Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Preț 8 Lei.

Calendar săptămânal.

1—7 Martie 1931.

1. Dumineca I din Paresemi. (Ev. Ioan 1, 44.) M. Eudochia † 114
2. Luni. M. Teodot † 325.
3. Marți. M. Eutropie † 308.
4. Miercuri. C. Gharasim † 475.
5. Joi. M. Canon † 251.
6. Vineri. SS. 42 Martiri † 840.
7. Sâmbătă. M. Efrem.